

专家问诊

肩关节脱位处置不当易复发

建议年轻人群做微创手术,中老年人群保守治疗



蔡宏歆 浙江大学医学院附属邵逸夫医院骨科副主任医师,浙江省医学会骨科分会创伤学组委员,国际关节镜学会 ISAKOS 会员,浙江省医师协会运动医学分会委员,中国医药教育协会肩肘培训基地委员,美国 Loma Linda 大学访问学者,美国哥伦比亚大学纽约长老会医学中心访问学者。专注肩关节相关疾病的研和治疗。

■记者程雪

武侠剧里常有这样浮夸的情节——某高手肩关节脱位之后,屏住气息,用力将肩膀一抖,肩关节立即“复位”。不过,现实生活可不是这么回事,肩关节脱位后,若没有及时复位、去运动医学科做进一步检查,很可能出现再次脱位,甚至影响肩关节功能。本期邀请到一位运动关节外科及运动医学科专家——浙江大学医学院附属邵逸夫医院骨科副主任医师蔡宏歆讲述肩关节脱位那些事儿。

肩关节脱位比重占所有关节脱位的一半

肩关节指上肢与躯干连接的部分,由肱骨头、肩胛骨,关节盂和关节囊组成。

肩关节是人体活动量最大的关节,也是一个先天性不稳定关节,发生脱位的概率极高。肩关节脱位的比重大占所有关节脱位的一半。

蔡宏歆形容肩关节脱位的主要症状时,用了一个词——剧

痛,“肩关节脱位者都有剧烈的疼痛感。”第二个症状是有些患者可能出现“方肩”,又称“平坦肩”,从身体的正面或背面看,正常的肩膀是圆润的,而肩关节脱位者的肩膀则呈现直角,肩峰凸起,肩关节呈现畸形状态。

肩关节脱位可发生于各个年龄段,不过,年轻人群肩关节脱位和老年人群肩关节脱位的原因、机制各不相同。

年轻人更容易再次脱位

16岁的中学生小峰(化名)在骑自行车的时候,和一辆小汽车相撞,小峰摔得不轻,父母立即带他到医院做检查,最后检查结果显示小峰肩关节脱位。他自己觉得肩膀伤得不重,便没有当一回事。在此后的一个月里,小峰肩关节越来越痛,甚至没法动弹,他才回到医院进行治疗。

交通事故等意外伤害很容易导致肩关节脱位,还有一些年轻人喜欢运动等,动作过于剧烈的情况下也可能导致肩关节脱位。”蔡宏歆说,对于年

龄低于20岁的青少年,一旦发生过一次肩关节脱位,治疗好了之后,再次复发的概率高达95%,至于其中原因,无外乎年轻人更活泼好动,喜欢足球、篮球、柔道、摔跤、跳街舞等,活跃过头的话,肩关节再次脱位概率比较高。

对于肩关节脱位的年轻人群体,蔡宏歆建议进行肩关节镜下盂唇修补术。“这是一种微创手术,手术时间1-1.5小时,是一种安全性高的‘日间手术’。”他说,很多患者当天或第二天就可以出院。不过,需要注意的是,手术之后,患者需要6周的愈合时间,术后不要做大幅度运动。

老年人群肩关节脱位容易并发肩袖损伤

老年人虽不像年轻人活泼好动,但有些老年人行动不便、不灵活,可能发生摔倒情况,这时候,如果一只胳膊支撑地面,或者撞击肩膀,就容易发生肩关节脱位。

蔡宏歆说,老年人在发生肩关节脱位后,约有50%的人并

发肩袖损伤,进而影响肩关节功能。肩袖是包绕在肱骨头周围的肌肉,随着年龄的增长,肩袖也会老化,受到外力撞击,容易撕裂、损伤。

对于30岁以上的人群,尤其是老年人群,蔡宏歆建议,肩关节脱位后,一定要到医院进行核磁共振检查和CT检查,查看是否并发肩袖损伤。然后进行肩胛骨复位法或外旋法复位。

此外,30岁以上的肩关节脱位的患者,由于年龄增长,肩关节周围的肌肉韧带会变得越来越僵硬,因此再次脱位的可能性不大。

在治疗方面,中老年群体往往采用保守治疗方法,即上肢悬吊固定法,时间为6周,这期间不可做剧烈运动。

蔡宏歆提醒,肩关节脱位后如果长期得不到有效治疗,除了发生撕脱伤外,还会造成相关软骨和骨性结构的破坏,使治疗更加困难;肩关节脱位不是“接回去”就能好了,还可能并发其他问题,需要到运动医学科肩关节专科就诊。

健康警示

头痛、眼睛痛、还不停流眼泪可能是鼻子里头出了问题

■秦利

家住浙江的洪大姐,流眼泪有两年多了,头痛一个多月,在当地医院诊断为鼻窦炎,并建议手术,但要等床位。洪大姐头痛欲裂,想来杭州早点手术,便辗转来到浙大二院耳鼻喉科段洪刚医生处就诊。

段洪刚仔细检查,这位大姐有严重右侧眼眶痛,头痛,不停地流眼泪,右鼻腔有血性液体流出,眼周有明显压痛。初步诊断右侧急性鼻窦炎,右鼻泪管阻塞。而且她已经用了一个多月的抗生素,基本没什么效果,手术指征很明确了。医生立即安排她住院准备手术。

经过全面的术前准备,第三天洪大姐鼻内镜手术,段洪刚记得当时术中看到她右侧鼻腔黏膜高度水肿,坏死,上颌窦筛窦里充满了浑浊的脓液和大量真菌。

医生扩大了窦口,清理干净脓液和霉菌,填塞止血后手术就结束了。

手术后,洪大姐当天头痛就缓解了,精神很好。术后5天又清理了鼻腔,洪大姐顺利出院。术后20天复诊,她的疼痛已经基本缓解,医生请病理科主任复核了病理标本,再次确认了是真菌球型鼻窦炎。随后,洪大姐又继续随访了半年,没有症状,复查CT完全正常,总算放心了。

然而,没想到,后来洪大姐又再次到段洪刚医生,这次倒不是鼻子问题,而是眼睛,她想再做一

次手术,解决右眼溢泪问题。她有鼻泪管阻塞的疾病,右眼常年溢泪,要随时带手帕随时擦拭,对于中年女性来说,很影响美观。她也咨询过当地眼科医师,手术可以做,但要在面部开个小口子。

这次倒是很轻松的手术了,常年做鼻内镜手术,鼻科医生对经鼻的微创手术有得天独厚的优势。国内外讲座同行也经常介绍这个手术,浙大二院耳鼻喉科也早就开展了。

于是医生在全麻下为洪大姐做了手术,半小时就结束了,术后三天洪大姐出院,复诊一年半,泪囊造口宽敞通畅,洪大姐再也没有溢泪。

在段洪刚看来,洪大姐治疗效果算是非常理想了,随访两年,头痛鼻塞流涕所有的症状都消失了,流眼泪也没有再复发,恢复了正常的生活。因为路途遥远,医生没有要求患者再定期门诊复诊。

段洪刚医生提醒广大做过或想做鼻窦炎手术的患者:鼻窦炎术后需要注意合理作息,避免剧烈运动以免创面出血;不要抽烟喝酒,少去公共场所,尽量避免感冒。因为感冒会加重黏膜水肿,影响疗效,万一感冒了及时就诊服药控制炎症;尽管是微创手术,鼻腔鼻窦的创面完全愈合需要3~6月时间;常规的日常工作不会影响愈合,除非年老体弱或者有不适的感觉,术后休息3~5天就够了。

育儿大百科

小儿咳嗽别盲目镇咳

■主持人许瑞英

伤风两大类。外感咳嗽多是新病,起病比较急,由风、寒、燥、湿、热等外邪导致肺失宣发肃降、气道不利、肺气上逆而发病。风寒型咳嗽表现为周身肌肉酸痛、畏寒、怕冷、咳嗽声重、痰白清稀,伴有头痛、喉痛、鼻塞、清涕及发热等症状,治疗上以散寒解表、温中止咳为主;风热型咳嗽,患儿咳嗽气粗、痰黄黏稠,有发热怕风、出汗、头痛、口干、咽痛等症状,治疗上宜疏风清热、宣肺咳嗽。

内伤咳嗽多是由饮食、情志及肺脏疾病引起。小儿内伤咳嗽较为常见因饮食致胃寒、胃热、饮食积滞等,并由胃入肺而咳嗽,还有一种较为特殊且常见的食积咳嗽。这是因为小儿脾胃成而未全,全而未壮,加之饮食没有节制,生冷杂食无度,或过食肥甘厚味之品,结果食而不化,积滞在脾胃中,影响肺之宣发肃降功能而致咳嗽。患儿除了咳嗽外,还有纳呆、口臭、腹胀、大便干结等症状,咳嗽每于进食后发作或加剧。对于此类患儿,治疗时如果单纯以宣肺化痰止咳法,疗效较差,这时需要肺胃同治,即在治疗肺的同时兼以治胃,或兼清胃热,或兼温胃寒,或兼消食化积,则可收到满意效果。

事实上宝宝咳嗽,爸妈太过于紧张或不重视都是不对的,要学会科学地判断宝宝病情。爸妈们需要认识到,咳嗽是呼吸道黏膜受刺激引起的防御性生理反射作用,即咳嗽是一种保护性的生理现象。因此,当宝宝有轻微咳嗽时,爸妈不要急着想马上镇咳。

宝宝通过咳嗽可以将气管和肺内积聚的痰液和病菌咳出来,有利于恢复健康。但是,如果宝宝咳得比较厉害,已经影响到正常的饮食和睡眠了,也就是说它已经失去了原本的保护性意义了,此时就需要对宝宝的咳嗽进行治疗。治疗时,先请医生对宝宝咳嗽的病因进行鉴别,再对症处理,千万不可自行盲目用药。

小儿咳嗽,主要有外感和内

地铁站乘客血流不止 救护培训师出手相救

外出血止血有方法

■记者程雪 通讯员李伊平

“她这一跤摔得有点重,大血管都摔断了,幸好我学过急救,及时进行紧急处理。”几天前的早上,省红十字应急救护培训师王春香又在上班途中救人了。一位女士在地铁站的扶梯突然一脚踩空摔倒在地,起身时,左前臂鲜血呈喷射状涌出。凭着多年的经验,王春香意识到伤者前臂的血管可能断裂,于是立即上前施救。

血液由血浆和血细胞组成。成人的血液量约占自身体重的8%,每公斤体重含有60~80毫升血液。严重的创伤常引起大量出血而危及伤员的生命,在现场及时、有效地为伤员止血是挽救生命必须采取的措施。

常用的止血材料有无菌敷料、绷带、三角巾、创可贴、止血带,也可用毛巾、手绢、布料、衣物等代替。

伤员伤口出血不多时,救护员先洗净双手,最好戴上防护手套,表面伤口和擦伤用干净的流动的水冲洗,之后再用创可贴或干净的纱布、手绢包扎伤口。需要注意:不要用药棉或有绒毛的布直接覆盖在伤口上。

伤者严重出血的时候,要分秒必争,立即采取止血措施,同时拨打急救电话。

直接压迫止血法是最直接、快速、有效、安全的止血方法,可用于大部分外出血的止血。救

健康常识

肠胃病、关节病,阴雨天浑身难受

多种慢性病如何应对

■王菲

杭城入梅后,闷热和潮湿成为近期天气的“主角”。近段时间以来,不少“梅雨病”已然冒头,值得大家重视。

“每年6月中旬以后,出现消化不良、腹泻等症状的人就很多。”杭州绿城心血管病医院消化内科主任陈达伟说,进入梅雨季节,天气本身比较潮湿,加上劳累、熬夜都会影响肠胃功能。另外天热起来,大家也喜欢冰啤酒、小烧烤、小龙虾这类饮食,肠胃很容易“掉链子”。

骨关节炎等慢性病易发作
睡前可做保暖工作

“医生,这梅雨天一来,我的膝盖又疼了!”在杭州绿城心血管病医院骨科、疼痛科门诊中,这样的病人着实不少。该院骨科吴建荣主任表示,梅雨季节气压和温度下降,湿度增加,骨科慢性病尤其是骨性关节炎的病人,由于病变部位关节滑膜及周围炎症组织炎症反应会加重,关节腔积液增加,血液循环减少,抵抗外部

刺激的能力较弱,不能及时作出防御性反应,故而病情容易加重。

值得强调的是,不要将“天气一变关节就疼”视作理所当然,一定要及时就诊。关节病每发作一次,其中的软骨组织就受损一次,反复多次发作,关节病情会越来越严重,直到最后需要做关节置换。

医生提醒,当前季节如果身体被雨淋湿、洗完澡以后都要及时擦干;对于关节的保暖也要注意,避免空调直接吹关节,睡觉时应盖被子保暖。有关节病史的也可购买可发热的关节护垫,每晚睡前可捂膝盖10~15分钟,当然要注意低温烫伤。

家庭备药不宜太多
一旦受潮则不能再吃

中医推荐芳香类药物
饮食亦可加辛香

从中医角度而言,“上工治未病”,做好防湿、避湿的工作比

节时,家庭备药不宜太多,市民根据家庭情况,适当备些急需药和常用药即可。

要保持药品干燥,最好严格按照说明书中的提示的方法贮存,一般都要存放阴凉处,拆封散装的药品最好放入密闭器皿,防止受潮。但液体制剂等一旦开封后,该放冰箱的就要放冰箱,因为它们更容易因瓶口污染或是其他因素导致发霉变质,需要妥善保存。

药物受潮说明药品的贮存条件发生变化,药物的理化性质会发生改变,从而影响药品的质量。此时药品不宜再服用,以免伤身。

从中医角度而言,“上工治未病”,做好防湿、避湿的工作比

等感受到了湿邪再去治疗更加重要。

除了起居要注意通风除湿外,饮食上要注意忌口。多吃新鲜食物,但甜食、酒精饮料、生冷瓜果、肥腻之品(即大鱼大肉)及海鲜等食物,都有助湿效果,日常要尽量避免。相反薏苡仁、茯苓、赤小豆等均有很好的利水除湿效果;葫芦、丝瓜、冬瓜、白扁豆等均有一定的清暑祛湿的功效,可酌情选用。

“芳香类的药物一方面可以通过辛散的作用除外湿,另一方面又可以通过调节脾胃功能除内湿,因此常用来治疗湿邪为患的疾病。”医生建议,除了佩戴香囊外,饮食中也可以适当添加一些辛香之品,如紫苏、花椒、陈皮、胡荽(香菜)、生姜、砂仁、豆蔻、草果、罗勒等。

健康提醒

生完孩子别忘了避孕

■秦芳

复性生活,新妈妈就要考虑采用正确的避孕措施。

这也是我们特别提醒的:其实产后42天就有可能怀孕,但是这段时间孕妈可能意识不到这一点,导致意外怀孕——这对于新妈妈的身体是很不好的。

哪些避孕方法适合产后妈妈?放置宫内节育器、避孕套、单纯孕激素避孕针、皮下埋植剂、口服避孕药(哺乳期不宜选用)都适合产后妈妈。

如果是已经生育好二孩或者三孩,或有某种疾病不宜妊娠的,也可以采取绝育术。

“三孩”政策开放,更提醒大家要合理规划生育安排。孕育固然伟大,但我们也希望女性在照顾好自己身体的情况下,再去圆满生育的意愿。